

区四套班子领导春节前夕走访慰问驻地部队官兵 新春送祝福 慰问暖人心

在新春佳节即将到来之际，17日上午，区委书记胡拥军，区人大常委会主任严崇明，区政协主席江建春，区委副书记徐海燕等区四套班子领导走访慰问驻地部队，向部队官兵致以诚挚的问候和节日的祝福。

市委常委、南通军分区司令员周建新对胡拥军一行的到来表示热烈欢迎，并代表驻地部队对崇川区委区政府多年来给予部队建设的关心和大力帮助表示感谢。他

说，过去的一年，崇川区充分扛起主城担当，顶住疫情压力，经济社会发展取得了喜人的成绩。崇川向来有着浓厚的拥军情怀，在国防动员和党管武装等工作上推进有力、富有成效，为军分区和地方人武部的建设发展提供了有力支持。驻地部队将继续弘扬拥政爱民的优良传统，加强与崇川的沟通联系，密切与群众的感情，一如既往地为崇川高质量发展贡献力量。

胡拥军向长期以来支持和保障地方经济建设、事业发展、社会稳定的地方人民子弟兵表示诚挚感谢。他表示，2022年，崇川区高效统筹疫情防控和经济社会发展，预计实现地区生产总值超1700亿元，同比增长3%，这些成绩的取得离不开广大官兵的支持和帮助。区委区政府将一如既往地支持驻区部队建设，深入开展军地共建活动，持续拓展双拥共建成果，巩固军政军民团结

结大好局面。衷心希望驻区部队继续关心崇川发展，军地合力，军民同心，为崇川高质量发展提供坚强有力的保障。

徐海燕，区人武部政委朱孝金，区人大常委会副主任金吉林，区政府副区长胡永宁等领导还走访慰问了武警支队、预备役团、崇川区人武部、南通市消防救援支队、军干所等单位，向广大官兵和消防队员致以节日的问候，并送去慰问物资。 ·杨阳·

区领导检查节前安全生产工作 坚决守牢安全底线 确保节日平安祥和

新春佳节即将到来，15日，区委书记胡拥军率队深入居民小区、商圈、企业等点位，检查安全生产工作。他强调，要坚决贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神，切实增强“时时放心不下”的责任感，严格落实“三管三必须”要求，坚决守牢安全生产底线，全力保障城市运行平稳有序，确保全区人民度过一个平安祥和的新春佳节。区委常委、市北高新区党工委书记

吴佳华参加活动。

“是否24小时有人值班？人员力量是否配足？”在江景苑，胡拥军走进小区消防控制室，仔细检查消防远程控制系统运行情况，并向物业负责人详细了解值班值守、特种设备安全措施落实情况。他叮嘱相关街道、社区，要全面落实安全生产主体责任，针对燃气使用、电瓶车充电等重点领域，加强巡查预防。严格落实值班制度，定期开展自查自检，及

时消除各类安全隐患，切实保障人民群众生命财产安全。

万象城内，采购年货的市民络绎不绝，年味十足。胡拥军走进商场消防控制中心，详细了解消防安全制度、应急疏散预案、消防设施配备等情况。他指出，春节期间，商场人流量大，安全生产工作容不得丝毫懈怠，一定要时刻保持警惕，加强值班值守，优化应急预案，强化隐患排查，进一步营造安全、舒适的购物环境。

在通富通科，胡拥军走进生产车间，仔细检查消防设施配备和安全管理措施落实情况。他强调，要始终绷紧安全生产这根弦，严格落实企业主体责任，加大隐患排查整治力度，坚决把各类风险隐患消灭在萌芽状态，不断提升本质安全水平。他叮嘱相关部门和街道要强化督查监管，确保企业生产运行安全稳定。 ·金驰·

坚守8年的“壹圆理发室”用一把剪刀传真情——

理发服务免费送上门

电推剪、梳子、夹子、围裙……17日上午9点不到，崇川区虹桥街道虹桥新村的“壹圆理发室”又忙开了，党员志愿者魏秀芳一边整理理发用具，一边告诉记者，当天上午她和另外一名志愿者张永馨有两个老年人上门理发预约，“我们提前来理发室做准备。”

年前理发是中国人的迎春节习俗。考虑到辖区老年人较多，近期出门不便，“壹圆理发室”党员志愿者结合党员冬训，带头走进辖区老人家中，将理发服务免费送上门，助力老年人清清爽爽过个好年。

“壹圆理发室”成立于2015年，魏秀芳

是发起人，张永馨也是多年的骨干。当天，她俩带着准备好的理发用具，分别来到了住在虹桥新村209号楼的六旬老人刘贵芳家和住在虹桥新村202号楼的九旬老人胡志新家，用暖心服务为两位老人送去关怀。

胡志新老人由于年纪大、腿脚不便，常年不能下楼，张永馨早在2017年就与其结成帮服对子，定期提供上门理发服务。临近春节，接到老人预约后，张永馨又一次上门了。身上系好围裙，脖子垫好毛巾，张永馨细心地为老人做好理发准备，随后，一把剪刀、一个电推剪，就熟练地理了起来。“小张啊，这几年真是辛

助力老人过上安心年

苦你了，你这种精神太难得了。”理发间，张永馨和胡志新宛若亲人一般，谈笑风生。“人精神多了。”理完发，胡志新的保姆高女士在一旁连连夸赞。离胡志新家不远的刘贵芳家，志愿者魏秀芳也在忙碌。刘贵芳老家在盐城，她和老公来南通已经15年了，平日里，老两口带着孙子一起生活。前不久，刘贵芳感染新冠，虽然身体恢复了，但还需要调养，她也不太敢出去理发。以前看到“壹圆理发室”为老人理发，这次自己也想试试。“太感谢了，剪得不错，还省下了10块钱呢！”理完发，刘贵芳对志愿者不停地表达着谢意。 ·陈静 王颖蒙·

20年如一日，“中国好人”蔡松英先后与500多个孩子成了“忘年交”——

让孩子们的心灵洒满阳光是最开心的事

“这份荣誉是鼓励，更是鞭策，我就想着，自己能发一点光就发一点光。”昨天一大早，记者来到“知心奶奶”蔡松英的家，年近八旬的老人精神矍铄，正端坐在书桌前，整理与帮扶孩子的谈话记录。

从2003年以来，蔡松英先后结对帮扶58个孩子，整理谈话记录30本，与500多个孩子成了“忘年交”。18日，2022第四季度“中国好人榜”名单公布，蔡松英作为崇川区学田街道“知心奶奶”群体的带头人榜上有名，成为此次南通唯一入选者。

500多位孩子的贴心人

今年，是蔡松英成为“知心奶奶”的第20个年头。

蔡松英原是如东县曙光小学校长，小学高级教师。2003年，蔡松英和老伴退休到南通市区和儿孙团聚，得知学田街道有个专门帮扶困境儿童的“知心奶奶”群体，蔡松英的心被“勾住”了。在街道的邀请下，她成为一名“知心奶奶”，并担任负责人。

“出身不由己，道路可选择。你从小要学会独立勇敢面对命运的挑战，努力学习，用知识改变自己的命运。”这是蔡松英老人写给困难学生小葛的话，字里行间满是真情。小葛的父亲是智力残疾

人，母亲是肢体残疾人，特殊的家庭让小葛性格内向孤僻。认识小葛后，蔡松英心疼不已，从此她成了小葛家的常客，如师如母尽心照顾，数年如一日陪伴成长。当小葛考上大学，蔡松英不仅拿出工资资助，还想方设法争取爱心资金，助他跨进校门完成学业。

20年来，蔡松英一心扑在关爱青少年工作上，通过心理疏导、物资帮扶、实践教育等方式呵护着青少年健康成长，她先后策划开展“文明伴我行”“争当美德好少年”等一系列活动，组织未成年人关爱辅导活动600多场，受益青少年近7万人次。

谈起自己结对帮扶的500多位孩子，老人说，作为孩子们的“知心奶奶”最开心的事，就是“让苦闷和委屈远离每个孩子，让孩子们的心灵洒满阳光”。

一群老人接力帮扶困境孩子

“为青少年守护青春的净土。”这是中国关心下一代工作委员会主任顾秀莲为“知心奶奶”群体的题词。实至名归。20多年来，“知心奶奶”群体用自己的爱心和耐心，帮扶了无数的孩子。

“知心奶奶”群体如今已有32人，他们平均年龄73.8岁，最大的92岁，最小的也已年过六旬。作为群体“头雁”的蔡松英，通过

不断开拓创新，延伸“知心奶奶”爱的触角。

2009年9月，蔡松英带领“知心奶奶”群体走进南通科技学院与机电系学生党支部结对共建，在那里建立了“知心奶奶”工作室，挂出“知心奶奶”信箱，与大学生开展心灵交流，帮助他们“扣好人生第一粒扣子”；她先后在通师三附小学、三里墩小学成立工作室，共同关爱青少年健康成长；由“知心奶奶”群体发起成立的“小太阳成长基金”募集善款45万余元，已累计发放30余万元，资助青少年1000余人次。11名“知心奶奶”被崇川区法院聘为“未成年人特邀监护员”，共同帮教失足青少年1000多人次，成功挽救失足少年12人。

“知心奶奶”工作室空间不大，但堆满了资料，放满了荣誉，这是“奶奶们的星空”。在蔡松英珍藏的资料册里，孩子们寄来的厚厚一沓信件保存完好。“我们彼此珍惜。”蔡松英说。

崇德向善 “好人”辈出

在主城区崇川，像蔡松英老人这样的“好人”并非个例。

从一个人到一群人，到一个个家庭。据不完全统计，118万常住人口的崇川区涌现出的各类好人模范超过了3万人。

其中，全国道德模范（含提名奖）3人，江苏省道德模范（含提名奖）3人，中国好人20人，江苏好人45人，数量全市领先。

崇川自古被称为福地，崇尚文明向善的道德风尚，致力打造好人文化。

前有做好慈善的张謇先贤，实业救国；后有南通大学退休教师、全国精神文明建设典型“莫文隋”汤淳渊老人，资助贫困学生。在崇川这块好人沃土上不断得到滋养，“做好人行好事”的信念在广大人民心中“生根发芽”。

“修车老人”胡汉生、“磨刀老人”吴锦泉是全国人人皆知、人人敬仰的“慈善双雄”。此外，“替子还债”的徐德林、“退捕上岸保护长江沿岸生态”的费长中、投身扶残助残公益事业的残疾人志愿者吴玉霞……近几年，崇川各类好人典型，不断涌现。

燎原“好人精神”，让更多人加入好人队伍。

近年来，崇川区通过常态化开展“崇川好人”“崇川文明新风典型”评选，实施道德风尚高地“垒土工程”，深入挖掘基层道德典型事迹，精准培树好人，营造崇德向善的浓厚氛围，让一个好人变为一群好人，从“崇川好人”发展到“中国好人”，“好人”精神在这里开花结果。

本报记者 苗苗 见习记者 卢铖卉

区人大主要领导 开展春节走访慰问

临近新春佳节，17日上午，区人大常委会主任、党组书记严崇明深入街道社区、企业、基层，走访慰问困难群众、高层次人才代表、一线公安干警，为他们送去温暖，向他们致以亲切问候和节日祝福。区人民政府副区长高栋梁参加活动。

严崇明一行来到幸福街道先后慰问了两户困难家庭。易丁佳一家四口人仅靠父亲的收入维持生活，在家中，严崇明与易丁佳的妈妈亲切交谈，关切询问经济来源、治疗费用、面临的困难等方面问题，鼓励她们要坚定信心、积极治疗、早日恢复，日子肯定会一年比一年好。52岁的刘淑云因多重残疾，无法外出工作，且独自带着两个小孩生活，已纳入低保保障。“生活有没有什么困难？孩子学习怎么样？”详细了解其身体、生活情况后，严崇明送上慰问品和慰问金，表示党委政府一定会做好帮扶工作，勉励她保重身体、积极面对，并要求街道负责同志经常关心困难群众生活，及时排忧解难。

在醋酸纤维有限公司，严崇明在听取企业生产情况、对技能人才引育留用的心得与建议后，向纺丝生产部宋敏峰送上鲜花并致以新春祝福，感谢他及醋酸纤维有限公司为我区经济社会发展作出的积极贡献，勉励宋敏峰继续保持干劲，充分发挥自身优势，主动攻坚克难，并鼓励醋酸纤维公司持续加大技能人才培养力度，重视人才团队传承，为崇川高质量发展作出更大贡献。

在观音山派出所，严崇明详细了解人员配备、近期工作等情况后，向派出所所指导员潘亚运送上慰问金，对其身先士卒第一批进驻通农物流园配合人员转运等辛劳付出表示亲切慰问，同时充分肯定一线干警辅警同志在疫情防控、维稳处突等各项工作中取得的成绩，向他们表示衷心的感谢并致以新年祝福。

·张帆·

区政协主要领导 开展春节走访慰问

新春佳节即将来临之际，17日上午，区政协主席江建春带着党和政府的关怀与新春美好祝福，走访慰问抗疫一线民警家属、困难居民和高层次人才代表。

“快过年了，提前祝你们春节快乐。”在曹公祠社区海港新村抗疫一线民警吴伟家中，江建春与其父母亲切交流，询问他们身体状况和日常生活情况，并送上节日祝福。吴伟目前正在外地执行公务，疫情期间为确保疫情防控数据统计和下发工作衔接有序，他曾多次主动放弃休息坚守在抗疫一线。江建春说，一线民警常常需要冲锋在前、舍家为大家，他们的工作离不开家人的支持，感谢家属们一直以来的默默付出。

“最近身体怎么样？生活上还有什么困难……”在闸桥社区五山公寓困难党员杨荣保家中，江建春送上慰问物资，并与他亲切交谈，了解家庭状况、经济来源和面临困难等情况。杨荣保现在是社区品雅网格党支部书记，因一户多病医药费负担巨大，家庭生活严重受到影响。江建春鼓励他们要树立战胜病魔的信心，积极乐观面对生活。他叮嘱街道、社区要在政策保障、社会救助等方面给予更多关爱与帮助，用心用情为困难群众排忧解难，确保群众过一个欢乐祥和的春节。

因南通中远海运船务工程有限公司总经理李荣、副总经理仇明目前仍在外进行项目谈判，近期无法回通，江建春委托区人才办向他们转达了问候与祝福，对他们的贡献表示衷心感谢，希望他们在各自专业领域继续深耕，不断巩固创新优势，开拓更大市场，为崇川经济社会发展做出更大贡献。

狼山镇街道、区民政局、公安崇川分局、区政协办相关负责同志陪同慰问。

·贺露兰·

冬训实践进网格 统战送福暖冬行

18日，市社科联、市社会组织综合党委、崇川区委统战部、崇川民建、区审计局、天生港镇街道党工委，市民政局机关第一支部、市硬笔书协党支部、市甲骨文学会党支部、唐闸书画院、天生港镇街道爱国村党委，在天生港镇街道爱国村花苑小广场，共同开展“第十届‘红红火火过大年·名家挥毫迎新春’2023癸卯年写‘万福’走进爱国村暨在职党员、流动党员网格大支部冬训文明实践行动”，爱国村近千名党员群众通过线下线上参加活动。

国家一级美术师，中国书法家协会会员、南通书法协会首任主席、南通市甲骨文学会会长张晏等共建单位的10多位书法家，泼墨挥毫，义务为天生港镇街道爱国村居民写春联写福字。群众接过写满祝福和美好祝愿的对联时，喜悦之情溢于言表。有许多小朋友在家人的带领下，来到活动现场，纷纷向书法家们索取福字和春联，寄托着对新春的美好祝愿和对新年的期盼。

活动中，市社科联、区委统战部、崇川民建、区审计局等共建单位的党员志愿者进小区，入农户，带着慰问金和慰问品走访困境群众；辖区春节返乡的流动党员和留崇过年的流动党员走进网格，走进楼道，为行动不便的高龄老人送“福”字和春联。用为民服务的真实情怀践行统战人矢志不渝的初心誓言，用“离乡不离党”的微志愿服务实现党组织与流动党员之间的“双向奔赴”，有效引领社区党员群众为全面推进中国式现代化南通新实践，奋力谱写“爱国”新篇章。

爱国村“爱家园”红色管家组织统战共建单位的在职党员、辖区流动党员深入网格宣传禁止燃放烟花爆竹的知识、监督小区违建治理、关爱弱势群体，为居民群众营造环保、安全、暖心的节日氛围。通过理论学习分类、网格服务分块、参与治理分批的方式开展文明实践活动，形成了“党员学习全方位覆盖、社区治理全参与、服务群众全融入”的新格局，不断为“红色物业”注入“红色生命力”和“统战新元素”，扎实推进党建引领和统战资源向物业管理和服务治理延伸。

活动中，市民政局机关第一党支部、天生港镇街道爱国村党委、市硬笔书协党支部、市甲骨文学会党支部、民建崇川区基层委员会，共同签订《民建南通市崇川区基层委员会携手支部结对共建协议书》。

·陆涌建 陆楠·

